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Hubert Védrine
Après Sciences Po Paris et une licence d'histoire, Hubert Védrine entre à l'E.N.A dont il sort en 1974 (promotion Simone Weil) au Ministère de la culture. 

Élu Député suppléant (PS) dans la Nièvre en 1978, il rejoint la Direction Générale des Relations Culturelles, Scientifiques et Techniques du Ministère des Affaires étrangères en 1979. 

En 1981, le Président François Mitterrand l'appelle à l'Elysée comme Conseiller diplomatique. Il a trente-quatre ans. Il devient Porte-parole de l’Elysée en 1988, puis Secrétaire Général en 1991. Il le restera jusqu'en 1995. 

En1997 Lionel Jospin le choisit, et le Président Jacques Chirac le nomme Ministre des Affaires étrangères, fonction qu'il conservera cinq ans jusqu'au terme de la cohabitation en mai 2002. 

Il publie avec Dominique Moïsi : "Les cartes de la France à l'heure de la mondialisation", en 2000. 

En 2003, Hubert Védrine créé une société de conseil en stratégie géopolitique. Depuis 2003, il préside l'Institut François Mitterrand. 

En 2007, le Président Sarkozy lui propose d’entrer au gouvernement et de reprendre les affaires étrangères. L’affaire ne se fait pas. 

La même année, Hubert Védrine publie un "rapport au Président de la République sur la France et la mondialisation", puis, avec Pascal Boniface, un "Atlas du Monde global" (actualisé en 2010). 

En octobre 2009, il publie "le Temps des Chimères", un recueil d’articles, de conférences et de préfaces des années 2003/2009 ; "l’Atlas des crises et des conflits" avec Pascal Boniface ; et chez l’éditeur sonore "De Vive Voix" "La Politique étrangère américaine". 
